ESTATISTICA BASICA

Intervalo de confianga para a média (u)

(i) Variancia (%) é conhecida: LC.(u; 100y%) =X + z, 0/n
ondey=P(—z, < Z < z,)eZ~N(0;1).

Tamanho da amostra: n = (z, 0/&;)? ondeez= |x — ul é amargem de erro.

(ii) Variincia (62) é desconhecida:  1.C.( u; 100y%) = x + t. s/vn

1
(n-1)

em que s = \/ X Gy =02, y=P(—t, ST <t)eT~ty_q

Intervalo de confianca para a propor¢ao (p)

(i) Grandes amostras: 1.C.(p; 100y%) = p +2z./P(1—p)/n , onde y = P(—z, <Z<1z) e
Z~N(0; 1).

A A 2 7 A 7 .
Tamanho da amostra: n = p(1 — p) [Zc/é‘ﬁ] ,onde &, € a margem de erro e p é uma estima-
tiva conhecida.

(ii) Intervalo conservativo: 1.C.(p; 100y%) = p + z./(0,25)/n

Tamanho da amostra: n = (1/4) [zc/eﬁ]z, onde &, é amargem de erro.

Intervalo de confianca para a variincia (¢%)

-1 2 -1 2
1.C.(02,100y%) = [(" )or (n7)s ] ondey=P(q; < Q <q,) eQ < x4y

q2 a1

Intervalo de confianga para a diferenca de médias de populacdes independentes (¢, — u,)

(i) Varidncias desconhecidas, mas iguais.

LC.(1y — 125 100y%) = (X, — %) £ ¢, \/Sczomum (i + i)

nq na

) _ (ny—1)s%2+(ny-1)s3
em que Scomym = (n1 +TL2—2)

Y=P(=t,=T<t)e T~t(n,+n,-2)

(ii) Variancias desconhecidas e diferentes.

2 2
LC.(ky = Hz; 100y%) = (X1 — X) L t7 /;—1 + ;—2

2
2 2
S S
_1+_2>
ng np

emquey=P(—t;<T"<t)e T '~tyev= > > (Férmula de Sattertwaite)

() 2

ni—-1 np-1
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ESTATISTICA BASICA

Teste de hipdteses para a média (1)

Hy: = po

Hy:p < pg (ou Hy:p # pg ou Hy: pp > o)
X—Uo
o/\n

(i) Variancia (¢%) é conhecida Estatistica do teste: Z = ~N(0; 1)

X—Uo

(ii) Variancia () é desconhecida  Estatistica do teste: T = T~ e

Teste de hipdtese para a proporg¢ao (p) (n - o)

Hy:p=py
Hq:p <po (ou Hg: p # py OUHg:p > o)
Estatistica do teste: Z = —2—2— ~N(0;1)

JPo(1-Dpg)/n

Teste de hipétese para a variancia (o?)

L2 2
Hy: 07 = 0§
H,:0? < of (ou H,: 0% # of ouHy: 02 > a¢)

- ~1)s?
Estatistica do teste: Q = % ~)((2n_1)
0

Comparacio das variincias de duas populacdes (7 e 77)

o2 2 2
o’ 012 _ 022 e 2 2 2 2
H,:0f <oy (ouH,: 01 # 05 ouH,: oy > 05)
2
. Smai ~
Estatistica do teste: F = m‘“"r/sz ~F(n,;—-1n,— 1), em que n, e n, sao os tamanhos
menor

das amostras que tém as variancias maior e menor, respectivamente.

Comparacio de médias de duas populacdes normais independentes
Hy:py —pp = d
Hyipy —pp <d(ouHy:py —py # douHy: py — p; > d)
(i) Variancias desconhecidas, mas iguais.
(X1-%2)—-d _ (n1-1)s3+(ny—1)s3

2

~t _») €Im que S =

2 ( 1 N 1 ) (nq+ny,—2) q comum (ny+15-2)
comum\y; "n,

Estatistica do teste: T =

(ii) Variancias desconhecidas e diferentes.

- . (X1-Xx3)-d . . .
Estatistica do teste: T* =-——2—— ~ te,) em que o numero de graus de liberdade (v) é
si, 53
_+_
ng n2

calculado pela formula de Sattertwaite.
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ESTATISTICA BASICA

Comparacdo de médias de duas populagdes normais pareadas

Hy: ptg = o
Hy:pg < po (0w Hy: pig # pig OUHg: pig > pig)

D-py ~t
sq/yn 7D

— 1 1 —
onde puy=uy — y,D; =X; =Y, D= ;Z?=1Di € Sg Z\/ EZ?=1(DL' — D)2

Estatistica do teste: T =

Coeficiente de correlacio linear de Pearson

S (=) (-9)

Estimador: r(X,Y) =
(B GmR2 5 (0-9)2

i) Teste de Independéncia das variaveis normais X eY

Hy: p(X,Y) = 0 (as variaveis X e Y sdo independentes)
H,:p(X,Y) # 0 (as variaveis X e Y ndo sdo independentes)

r(X,Y)vn-2
Estatisticado teste: T = ———~t,,_
Ji—r2xy) (™2

i) Testeparap(X,Y) = py, parapy # 0

Hy: p(X,Y) = pg
Hy:p(X,Y) < p, (ou Hy: p(X,Y) # po,0ou Hy: p(X,Y) > py)
Estatistica do teste: Z = Z;MZ ~N(; 1D

Z

1+7r(X,Y)

B _ 1+po
Onde zZ = 015 ln [1—T(X,Y) ”u o 015 ln (1—p0) € O-Z N /\/m

Regressio linear simples

Modelo: y,=a+bx;+ ¢, parai =1,2, .., n

Modelo ajustado (ou estimado): ;= @ + bx; Residuo do modelo: ¢, =y, — J;
Onde:

SO0 =9) _ Zina XiYi — ~(r ) (S v1)
[E G2 (B - A, 1)
_3—5)2

n ,
Coeficiente de determinagio: R* = r*(X,Y) = (b)? %Ll_z
X i-y)

Q)
Il
<
|
(e
xI

b=

-A - - 1 e 2
Variancia residual: s§ = EZ?ﬂ(}’ i yl-)
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ESTATISTICA BASICA

Regressao linear simples — Intervalos de confianga

1 -2
- ,ondey=P(—t. <T <t.)eT~t,_
n 2?21 (xi_x)2> Y ( c c) (n-2)

LC.(a, 100y%) =a itc]ﬁ/x( +

2
Sy/x
Cc n 27

X, (g =x)

LC.(b, 100y%) =bt t ondey=P(—t, < T < t;)eT~ty ,

\2
1.C.(y,, 100y%) =9, + tc\[sf,/x (1 + —(%) onde §, = d + bx,,

Regressdo linear simples - Testes de hipteses

Teste para o intercepto a

Hy:a = a,
Hy:a<ag(ouH,:a+ ay,ouH,:a>a;)

&—ao

~t_
\] 2 <1+ x2 > (n=2)
S —  ——————————————
YA ST Gr-x)”

Teste para o coeficiente angular b

Estatistica do teste: T =

Hy: b = b,
H,:b <by(ouH,:b+ byouH,:b > b,)
s b-by
Estatistica do teste: T =————=~ t(,_»
Sy/x

2?:1()61:_)_6)2
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